
 الدواجن تعريف وتصنيف

ضها في  لحومها وبي  هي الطيور المستأنسة، التي تربى للإستفادة من: ( Poultry )الدواجن 
 من مخلفاتها في صناعات مختلفة وأسمدة.و  تغذية الإنسان،

 أنواع الدواجن: 

مانالفري -6  الحمام.-5  الأوز.-4   البط.-3  الحبش ) الرومي (.-2     الدجاج.-1  (.)الس ِّ

 الإيمو.-11  النعام.-10   الحجل.-9  الدجاج الفرعوني.-8   الفزَّان ) التدْرِّج (.-7

 أولًا: الدجاج

 تصنيف الدجاج:

   المملكة: الحيوانية

 الشعبة: الحبليات 

 تحت الشعبة: الفقاريات 

 الصف: الطيور

 )شبيهات الدجاج(الرتبة: الدجاجيات 

 العائلة: الطيور الفزْانية )طيور التَدْرِّج(

 الجنس: الدجاج

 النوع: الدجاج المستأنس 

  الأنواع البرية للدجاج:

 توجد أربعة أنواع :

 دجاج الغابة الأخضر.   -2دجاج الغابة الأحمر.                 -1

 دجاج غابة سيلان.   -4  دجاج الغابة الرمادي.                  -3
 



 الدجاج:أصل 

ان كل سلالات الدجاج تنحدر من   ر عالم الطبيعة الإنكليزي داروين في كتابه أصل الأنواعذك  
( بينت من  2008الدراسات الحديثة )جامعة أوبسالا في السويد، إلا أن  .دجاج الغابة الأحمر 

  خلال بحوث الجينات أن دجاج الغابة الرمادي قد يكون هو الأصل أو مشارك في الأصل. 

 لمحة تاريخية عن دجاج الغابة الأحمر: 

  7000يعتقد أن الهند هي الموطن الأصلي للدجاج البري )دجاج الغابة الأحمر(، وجد فيها منذ 
استطاع لإنسان استئناس الدجاج البري  و   سنة قبل الميلاد ثم انتقل منها الى الصين وشرق آسيا.

 سنة لاستخدامه في ” صراع الدي ِّكة “.  3200قبل الميلاد بحوالي 

في السجلات الصينية والمصرية القديمة أشير إلى أن الإنسان بدأ يستهلك لحم و بيض الدجاج 
 لميلاد.سنة قبل ا 1400منذ حوالي 

في العصر الحالي و  الدجاج البري لايزال في الطبيعة حتى يومنا هذا، خصوصاً في شرق آسيا.
صَفة قياسياً للدجاج. 175يوجد حوالي  تم تحسينها وراثياً،   هاعدد محدود جداً من  سلالة تراثية موَّ

 د.بشكل مكثف، لتصبح هجناً تجارية ذات كفاءة انتاجية عالية و مردود اقتصادي جي

 بعض صفات دجاج الغابة الأحمر: 

 غ.  1050  –  485غ والأنثى   1450 –  672يزن الديك  الوزن:   ▪

 سم.  46  – 42سم والدجاجة  75 –  65طول الديك  الطول )الإرتفاع(:   ▪

 أحادي ولونه أحمر. نوع العرف:   ▪

 بني.  لون البيض:   ▪

 بني محمر في الرقبة والظهر والأجنحة. أسود في الصدر والأرجل والذيل. لون الريش:   ▪

 بيضات في كل رقاد أثناء الربيع والصيف.  6  –  5 إنتاج البيض:   ▪

 إنتشار الدجاج من الهند بعد استئناسه: 

الدجاج المستأنس من شبه القارة الهندية شمالًا إلى أواسط القارة الآسيوية. منذ  انتشر
 سنة ق.م وصل إلى أوربا عن طريق تركيا ومن ثم إلى اليونان وأوكرانيا. 3000حوالي 



نشر الفينيقيون الدجاج على و  سنة ق.م(. 1000) حتى تأخر في الوصول إلى أوربا الغربية و 
تكثف التهجين في الإمبراطورية الرومانية، لكنه انحسر  و  طول ساحل البحر الأبيض المتوسط.

سنة ق.م حيث   2000يعود انتشار الدجاج في الشرق الأوسط إلى  و الوسطى. في العصور
 سنة ق.م. 1500انتشر الدجاج من سورية جنوباً في حوالي  حيث  وجدت أول آثاره في سورية. 

سنة ق.م بهدف استخدامه في ”صراع الديًّكة“، لكنه   1400وصل الدجاج إلى مصر في حوالي 
من غير المعروف متى وصل إلى القارة  و  سنة ق.م. 300لم يهجن بكثافة إلا في حوالي 

الأمريكية، لكن وجود الدجاج الذي يضع بيضاً أزرق اللون في أمريكا وآسيا معاً، يرجح الأصول  
 الآسيوية للسلالات الأمريكية.

 : الأصول الوراثية لهجن الفروج التجارية -1

الإنتخاب   حسين الوراثي عبرتم الحصول على الهجن التجارية الحديثة للفروج من خلال الت 
صفة والتي تتميز بسرعة النمو وتراكم اللحم  الطبيعي واندماج بعض السلالات التراثية الموَّ

الكورنيش الأبيض و البلايموث روك الأبيض، حيث نتج   خصوصاً في الصدر، والتي أهمها:
التجارية  روك، الذي يعتبر الهجين الأساسي لأصناف الفروج -عن تزاوجهما الكورنيش  

بتداءً من هذه السلالات عملت شركات التأصيل العالمية في تحسين الكثير من  و  المختلفة. ا 
 الصفات الشكلية والإنتاجية لتفي حاجة الأسواق ومتطلباتها الإقتصادية والصحية.   

يما  الكثير من نتائج البحوث التي يتم التوصل إليها تبقى أسراراً، لتتميز بها الشركات للتنافس ف
 بينها. 

   الكورنيش الأبيض:

هو ناتج عن   .1820عام  على يد السير والتر رالف جلبيرت   تم تطوير هذا الهجين في إنكلترة
 التزاوج بين دجاج ” الأسيل الأحمر“ والدجاج ”الأحمر أسود الصدر“.

 الأحمر.كان الهدف الحصول على ديك للمنافسة في ” صراع الديَّكة“ بقوة الأسيل وسرعة 
 النتيجة كانت مخيبة، فتم الحصول على هجين هاديء عريض الصدر قليل البيض كثير اللحم. و 

 البلايموث روك الأبيض: 

صفة في عام   .1869نشأ هذا الهجين في الولايات المتحدة وتم الإعتراف به كسلالة تراثية موَّ
 ما ”الملايز“ و“ الدونكينز“. أصوله مزيج من سلالات كثيرة أهمها ”الجاوي“ و ”الكوشينز“ وربو 



بدأت شركات و  يعتبر من الدجاج ثنائي الغرض للحم والبيض، وهو هاديء لكنه جريء وشجاع.
 .   1920تأصيل الدواجن تهتم بهذه السلالة، خصوصاً الإناث منها، منذ عام 

  روك: -الكورنيش  

روك( الهجين الأساسي الذي انحدرت منه الأصناف االتجارية الحديثة   –يعتبر )الكورنيش  
للفروج. غالباً يستخدم ديك الكورنيش مع دجاجة البلايموث روك للحصول على الهجين كورنيش  

 روك. –

 :  أهم السلالات التجارية لهجن اللحم
  Coobكوب  -1
 Rossروص  -2           
   Hubbard هبرد  -3       

 تبين هذه الصورة دورة حياة الهجن التجارية للدجاج  

 

 



 

 
 

 الأصول الوراثية للدجاج البياض التجاري  -2

 تعود الأصول الوراثية للدجاج البياض التجاري إلى هجينين أساسيين هما: 

 الأبيض استحدثت منه الأصناف التجارية المنتجة للبيض  اللجهورن الأبيض: – 1

 صناف التجارية المنتجة للبيض البني  الرود آيلاند ريد: استحدثت منه الأ – 2 

لون حلقة الأذن هو الذي يحدد لون البيض وليس لون الريش، فالدجاج ذو   ملاحظة هامة:
 الحلقة البيضاء يضع بيضاً أبيضاً، وذو الحلقة البنية يضع بيضاً بنياً. 

 التجاري الأصول الوراثية للدجاج البياض 

 : White leghornاللجهورن الأبيض 

 ، وكان يعتقد سابقاً أن أصوله أمريكية.1830نشأ هذا الهجين في إيطاليا وأرسل إلى أمريكا عام 

تم تنقية هذا الهجين في الولايات المتحدة ليصبح هجيناً ثابتاً لإنتاج البيض. الأصناف التجارية  و 
يربى بكثافة في حيث  ذات كفاءة إنتاجية عالية لإنتاج البيض الأبيض.  الحالية للجهورن 

 الولايات المتحدة والبلدان التي تفضل البيض الأبيض، وهو موجود في سورية. 



:Rhode Island Red  الرود آيلاند ريد 

في الولايات المتحدة في   نشأ هذا الهجين وتطور في ولايتي رود آيلاند وماسوشيسيت 
أختلط هذا الهجين مع هجن أخرى، خصوصاً و  (.1840منتصف القرن التاسع عشر )

النيوهامبشير واللجهورن البني، لتحسين المواصفات الشكلية و الإنتاجية، خصوصاً زيادة 
إنتاج البيض.الأصناف التجارية المنحدرة من هذا الهجين تربى في معظم بلدان العالم حيث 

من القطعان المنتجة للبيض في  %80يفضل البيض البني. الدجاج البني يشكل حوالي 
 سورية.  

 الهجين العربي الواعد لإستنباط أصناف جديدة من الدجاج البياض التجاري.لفيومي المصري: ا

 :أهم الإتجاهات الحديثة في التحسين الوراثي للدجاج البياض التجاري 

 جماً.تحسين تجانس الجسم وزناً وح .1

 زيادة إنتاج البيض.  .2

 كغ من البيض(.  1تحسين معامل التحويل العلفي )كمية العلف الازمة )كغ( لإنتاج   .3

 تحسين نوعية البيض، خصوصاً تماسك البياض وقساوة القشرة.  .4

 تحسين لون الصفار دون اللجوء للملونات الإصطناعية )تحسين وراثي وغذائي(. .5

 زيادة وزن وحجم البيض.  .6

يب الغذائي للبيض )عن طريق الوراثة والتغذية( مثل خفض الدهون  تغيير الترك .7
 الصحية. 3والكوليسترول وزيادة الحموض الدهنية غير المشبعة من مجموعة أوميغا 

 التخفيف من الشراسة المتمثلة بالإفتراس ونسل الريش، خصوصاً في الدجاج الأبيض. .8

 التخفيف من ظاهرة الرقاد في التربية الأرضية.  .9

تقوية المناعة و تحسين المقاومة للأمراض، خصوصاً مرض الليكوزيس   .10
 اللمفاوي 

 

 



 :  أهم السلالات التجارية لهجن البيض 

       Lohmanلوهمان   -1
2- H&N 
  Hy Line    هاي لاين  -2   

 SHAVERشيفر       -4

 الحبش )الرومي(ثانياً: 

 تصنيف طيور الحبش: 

 المملكة: الحيوانية 

 الحبليات الشعبة: 

 تحت الشعبة: الفقاريات 

 الصف: الطيور

 الرتبة: الدجاجيات )شبيهات الدجاج(

 العائلة: الطيور الفزْانية )طيور التدْرِّج(

 الجنس: الحبش  

 النوع: الحبش المستأنس 

 الهجن الحديثة للحبش:

 الأصول البرية للهجن الحديثة للحبش: 

صفة الحديثة تنحدر من نوعان من طيور الحبش البري اكتشفا في القارة    كل الهجن التراثية الموَّ
 الأمريكية هما: 

اكتشف في شرق الولايات المتحدة   ،Meleagris gallopavo)الأمريكي الشمالي ) – 1 
 الأمريكية. 

 اكتشف في المكسيك. ، Meleagris ocellata)المكسيكي العي يني ) – 2 



صفة:  هجن الحبش التراثية الموَّ

 هجن تربى غالباً بشكل سرحي:  

    Bronze  standaardالبرونزي القياسي   -
 White Hollandالهولندي الأبيض  -
 Bourbon redالبوربوني الأحمر  -
 Narragansettالناراجانسيت  -
 Blue slateالأردوازي الأزرق   -
 Blackالأسود   -
- Beltsville Small Whiteالصغير الأبيض   البيلتسفيل 
 Royal palmالبلحي الملكي   -

 يصنف الحبش على أساس الوزن إلى ثلاث مجموعات :
 : الحبش خفيف الوزن  -1
( 6-4( كغ، والأنثى )10-8( أسبوع، وعنده يكون وزن الذكر )30البلوغ الجنسي يتم بعمر ) ▪

 كغ.
 ( بيضة بالموسم.115متوسط إنتاج الأنثى ) ▪
 الطريقة المتبعة.التلقيح الطبيعي هو  ▪
يصلح للتسممين السمريع لإنتماج فمروج الحمبش حيمث يمتم النضمج الجسممي )يكمون جماهز للمذبح(  ▪

 (أسبوع.24-20( أسبوع ويمكن أن يسمن حتى)12بعمر )
 : البلتسفيل الأبيض الصغير.أهم سلالاته ▪
 : الحبش متوسط الوزن  -2
( كمغ، والأنثمى 17-12ر )( أسبوع، وعنده يكمون وزن المذك33-31البلوغ الجنسي يتم بعمر ) ▪

 ( كغ.6-9)
 ( بيضة بالموسم.85متوسط إنتاج الأنثى ) ▪
 التلقيح إما طبيعي أو اصطناعي وهو المفضل لزيادة الإخصاب. ▪
 ( أسبوعاً للذكور.24( أسبوعاً للإناث، وبعمر أكبر أي )20يسوق للذبح بعمر) ▪
 : الهولندي الأبيض و النورفولك الأسود.أهم سلالاته ▪
 : الوزن  الحبش ثقيل -3

 ( كغ.15-10( كغ، والأنثى )24-20عند البلوغ الجنسي يكون متوسط وزن الذكر) ▪



 ( بيضة بالموسم.55متوسط إنتاج الأنثى ) ▪
الكبيممر بممين وزن الأنثممى ووزن الممذكر وتحممدب صممدر  يلقممح اطناعيمماً حصممراً بسممبب الإخممتلاف ▪

 الذكر أيضاً حيث يفقد توازنه أثناء التلقيح الطبيعي .
 (أسبوع.24يسمن هذا النوع حتى عمر) ▪
 : الأبيض عريض الصدر و البرونزي عريض الصدرأهم سلالاته ▪

 هجن الحبش التجارية:

ف الهولندي الأبيض معظم الهجن التجارية مؤصلة من  • ، الهجين التراثي الموصَّ
 خصوصاً الصنف ذو الصدر العريض.

 هي:الهجن التجارية الأساسية و  ثلاثة شركات عالمية تحتكر  •

 للهجن التجارية المتوسطة.  نيكولاس    - 1      

 الثقيلة. للهجن التجارية المتوسطة و  بي . يو . تي    - 2      

 للهجن التجارية السرحية  هوكين هل   - 3      

 لبطا :ثالثاً 
 : تصنيف البط حسب غرض التربية

 يصنف البط حسب غرض التربية إلى أربع مجموعات:
 بط اللحم : -1

 أهم سلالاته الروين في فرنسا. -
 ( كغ.4( كغ، والأنثى)5عند البلوغ الجنسي وزن الذكر ) -
 (بيضة في الموسم الإنتاجي.100البيض)إنتاج  -

 بط البيض: -2
 أهم سلالاته الخاكي كامبل في بريطانيا. -
 ( كغ.1.7عند البلوغ الجنسي وزن الأنثى ) -
 (بيضة في الموسم الإنتاجي.200إنتاج البيض) -

 البط ثنائي الغرض : -3
 أهم سلالاته البط البكيني -
 .(بيضة في الموسم الإنتاجي140إنتاج البيض) -

 أهم سلالته البط الأبيض ذو القلنسوة.  ة :بط الزين -4



 الإوز :رابعاً 
 : تصنيف الإوز حسب غرض التربية

 يصنف الإوز حسب غرض التربية إلى:
 إوز اللحم :  -1

 أهم سلالاته الإوز الإفريقي. -
 ( كغ.8( كغ، والأنثى)12عند البلوغ الجنسي وزن الذكر ) -
 (بيضة.45-35تضع الأنثى ) -

 
 الدهني:إوز الكبد  -2

 أهم سلالاته التولوز الفرنسي المنشأ. -
 ( كغ.8( كغ، والأنثى)9عند البلوغ الجنسي وزن الذكر ) -
 (بيضة.30-20تضع الأنثى ) -
 تربى من أجل إنتاج الكبد الدهني. -
 (غ.200وزن البيضة ) -

 إوز الزينة :-3
 أهم سلالته إوز سيباسيتول. -

 إوز لإنتاج الريش والسماد.-4
 

 



 
 

  التركيب التشريحي لأجهزة الطيور الداخلية ووظائفها

  :الجهاز التناسلي الذكري 

قناتين ناقلتين للنطاف  –بربخين  –خصيتين : يتألف الجهاز التناسلي الذكري عند الطيور من 
  .أثري  تزاوجعضو 

 .هر أمام الكليتينظالتجويف القطني للديك معلقة بال توجد الخصية ضمن: الخصى - ١
القناة البربخية تكون شديدة القصر والبربخ غير مقسم لمناطق كما هو الحال : البربخ - ٢

 .عند الثدييات 
ويكون شديد  ،في المجمع الوعاء الناقليصب ): الوعاء الناقل ( القناة الأسهرية  - ٣

قبل دخوله وذلك التعرج عبر طوله كله فيما عدا الطرف النهائي فيكون مستقيم 
اقل عضو التخزين الأساسي للنطاف عند ذكور الطيور ويعتبر الوعاء الن ،المجمع

تحرر النطاف منه من خلال عملية القذف  إلىوالضغط المناسب عليه يؤدي 
القناة البربخية مع الوعاء (يتم في الجهاز القنوي الإخراجي وبالتالي ،الاصطناعي

ص مختلف امتصا وإعادة إفراز أيضاًويتم  إخراجها ، إنضاجهانقل النطاف ،  )الناقل
 .السوائل والمواد بما فيها النطاف المتنكسة 

 .واضح   تزاوجفقط الإوز والنعام يمتلكان عضو : ريثالأ التزاوجعضو - ٤

  :مراحل نمو الخصى

  :م نمو الخصى بعد الفقس إلى ثلاث مراحل وهييقست تم

النمو أسبوعاً من العمر يكون / ١٤- ١٠/تمتد حتى : مرحلة ما قبل البلوغ الجنسي - ١
 .لها بطيئاً ومرتبطاً بالعمر دون الجسمخلا

  .أسبوعاً حيث يزداد نمو الخصية بشكل كبير/ ٢٤-٢٠/حتى :  مرحلة البلوغ الجنسي - ٢
تصل الخصية إلى نهاية نموها حيث يصل عدد النطاف : مرحلة النضج الجنسي - ٣

 .أسبوعاً/ ٢٤/ونوعيتها إلى أقصى حجم لها وهي بعمر 

  

  

 



 
 

  الجهاز التناسلي الأنثوي

طيور وتتدهور و عبارة عن جهاز مفرد يتكون من المبيض الأيسر وقناته اليسرى عند اله
  .عضواً أثرياً وغير فاعلاً وتبقى مرتبطة بالمجمع حالقناة اليمنى وتصب

يقع المبيض في المنطقة القطنية من التجويف البطني في مقابل الضلعيين : المبيض - ١
/ ١٤٠٠٠- ١٠٠٠٠/عددها بحوالي  الأخيرين ويحتوي على حويصلات بيضية يقدر

ينمو أكثر من  لا ، ولكنللجنين ١٤د قبل الفقس منذ اليوم حويصلة وهذا العدد محد
يحدث انتخاب  حيث خلال حياة الدجاجةباضة حجم الإ إلىخلية بيضية  ١٠٠٠

 . التحريض بواسطة هرمونات النموتفضيلي لها عن طريق 
بسيطة قصيرة وضيقة قبل النضج الجنسي  تتكون قناة البيض من قناة: قناة البيض  - ٢

سم وقطرها  ٧٥-٥٠وتصبح كبيرة وطويلة بعد النضج الجنسي ويتراوح طولها بين 
 .سم ٧- ٢
  خمس مناطق وظيفية هي إلىتقسم قناة البيض:  
 : ين وظيفيتين هماتيتكون من منطق: القمع .١

تقوم بالتقاط منطقة رقيقة الجدران نسبياً تحيط جزئياً بالمبيض و: القمع الخملي - أ
 .الإخصابويتم فيه  البويضة المحررة

سميك الجدران يتم فيه ترسيب طبقات ثانوية على غشاء الصفار : قمع أنبوبي -  ب
  سم وتبقى فيه البويضة ٧حوالي أي من طول قناة الصفار % ١٠يشكل القمع 

 .دقيقة  ٣٠-١٥
ه البويضة من طولها وتبقى في% ٥٠وهو أكبر أجزاء قناة البيض ويشكل : المعظم .٢

ويبدو أن التحفيز  ،ضاالألبومين أو طبقات البي إفرازساعات يتم فيه  ٣-٢.٥
 .البياض إفرازالميكانيكي لمرور البيضة يسبب 

ويشكل البرزخ ) الداخلي والخارجي ( غشائي القشرة  إفراز فيه يتم :البرزخ .٣
 ١.٥سم وتبقى البويضة فيه ١٠من طول قناة البيض أي حوالي % ١٥حوالي 

  .ساعة
 الرحمالقشرية وتوضح هذه التسمية وظيفة  ةتسميه بعض المراجع الغد: الرحم .٤

 ٦البياض خلال  إلىيضاف الماء والأملاح المعدنية  ،)تشكيل القشرة الكلسية(
ساعة وبالتالي تكون الفترة  ١٥ساعات بعدها يبدأ تكلس القشرة الذي يستغرق 

من قناة % ١٥يشكل الرحم ساعة و ٢١-٢٠التي تقضيها البيضة في الرحم 
 . سم ١٠أي حوالي  البيض



 
 

ترسب طبقة بروتينية على سطح البيضة قبل التبويض مباشرة قبل خروجها من وت
 .وظيفتها حماية البيضة من الغزو الميكروبي فتحة المجمع تدعى الكيوتيكل

    .سم) ٨- ٧ (من قناة البيض% ١٠طوله حوالي آخر جزء من قناة البيض، :المهبل .٥

في المنطقة الفاصلة بين  أنبوبيةلهذه المناطق الخمسة الوظيفية توجد تراكيب  لإضافةبا
طقة الفاصلة بين القمع والمعظم أعشاش النطاف كما تحوي المن الرحم والمهبل تسمى

  .د المضيق ووظيفتها تخزين النطافغدد تسمى غد

لية والهضمية و حة التي تصب فيها الأجهزة التناسلية والبوتهي الف فتحة المجمع
  .يخرج من فتحة المجمع البيض

  الجهاز التنفسي 

  :يتكون الجهاز التنفسي في الطيور مما يأتي 

ويوجد (الحنجرة الحقيقية -القصبة الهوائية- )صمام غضروفي(العليا الحنجرة- فتحتي الأنف
  .الأكياس الهوائية –رئتين ال - الشعب الهوائية-)فيها الحبال الصوتية

يرتان بالمقارنة مع حجم الصدر وهما ملتصقتان بجدار الصدر  تمام صغ: الرئتان -
فتحات عند حافتي الرئتين الالتصاق وتتصل شعبها الهوائية بالأكياس الهوائية بواسطة 

  .الخلفية
وهي متصلة بالكثير من العظام المفرغة للأكياس الهوائية جدران رقيقة : الأكياس الهوائية  -

  :وأهم الأكياس الهوائية 
تتصل بالجزء الأمامي العلوي للرئة ناقلة بذلك الهواء : الأكياس الهوائية الابطية  - ١

 للضلوع وعظم القص والصدر
 .وهي أكياس لا تتصل بالعظام:  الأماميةالأكياس الهوائية الصدرية  - ٢
نهاية الحوض  إلىهي أكبر الأكياس تمتد من مقدمة البطن : الأكياس الهوائية البطنية - ٣

 .ت عظم العضد والحوض والقطن وتتصل بفراغا
 عدة أكياس بين الرئتين والأحشاء : الأكياس الهوائية الصدرية الخلفية  - ٤

باعتبار أن الطيور ليس لها  للجهاز التنفسي دور في تنظيم درجة حرارة جسم الطائرإن 
المخاطية للجهاز  الأغشيةغدد عرقية مثل باقي الحيوانات فعند الشهيق يمر الهواء على 

تنفسي ابتداء من فتحة الأنف ثم القصبة الهوائية ثم الرئتين والأكياس الهوائية والعظام ال
  .المتصلة بها فيتحمل هذا الهواء بالرطوبة التي تخفض درجة حرارة الطائر 



 
 

  الجهاز الهضمي

الذي يحتوي على فكين من مواد قرنية يكونان المنقار، ولا  بالتجويف الفموييبدأ   -
الفموي على أسنان أو شفاه وإنما لسان سهمي الشكل في نهايته مجموعة يحتوي التجويف 

من النتوءات الشوكية تعمل على دفع الطعام باتجاه المريء، وينتشر في سقف التجويف 
الفموي وأسفله مجموعة من الغدد الدقيقة تفرز اللعاب المخاطي الذي يعمل على تليين 

 .وانزلاق المواد الغذائية إلى البلعوم 

والذي يمتد على الجانب الأيمن للرقبة وينفتح عند  المريء الذي يبدأ به البلعوميعقب الفم  -
التي تستخدم لترطيب وتخزين الطعام بعد تناوله وتنظيم  الحويصلةنهاية الرقبة مشكلاً 

 .مروره إلى المعدة الغدية

تفرز حمض  انتفاخ مغزلي صغير الحجم تحوي عدد كبير من الغدد التيالمعدة الغدية  -
كلور الماء وأنزيم الببسين والتي تعمل على هضم المواد البروتينية المتواجدة في العليقة، 

التي تتألف من طبقة عضلية من ) القانصة(   بالمعدة العضليةتتصل المعدة الغدية مباشرة 
 .الخارج وطبقة قرنية من الداخل تعمل على طحن مكونات العليقة 

 الاثني عشرالتي تتألف في جزئها الأول من  الأمعاء الدقيقةعلى  تنفتح المعدة العضلية -
الذي يصب فيه عصارة البنكرياس خلال ثلاث قنوات وعصارة المرارة خلال قناتين حيث 

مفرزات البنكرياس والمرارة تعمل على هضم المواد البروتينية والدهنية  تعمل
 . والكربوهيدراتية 

امتصاص ب وظيفتها )الصائم و اللفائفي(قةيالأمعاء الدقء باقي أجزاثني عشر تبدأ بعد الإ -
م ما عدا الماء الذي يتم امتصاصه في الأمعاء الغليظة والتي هي عبارة عن نواتج الهض

 الأعورينسم بعد  ١٢وهما عبارة عن قناتين مغلقتين طول كل منهما حوالي  الأعورين
تم بها امتصاص الماء بعد ذلك سم ي ١٠وهو قناة صغيرة طولها حوالي  المستقيميبدأ 

الوعاء  وأ في الفرخات الحالبين وقناة البيض إليهعلى شكل انتفاخ يفتح  وهو المجمع
البراز عند  معالبول إفراز يختلط .(وينتهي بفتحة الإخراجالناقل للنطاف في الديوك 

  .)تفتحان في فتحة المجمع ناة البول وقناة الأمعاءلأن ق" زرقاً " وعندها يسمى الدجاج 

  



 
 

 الغدد الملحقة بجهاز الهضم :  

  الحويصلة المرارية الأيمن هو الأكبر وعلى سطحه الحشوي جزئيينالكبد الذي يتكون من  -

الطحال لونه أحمر بني وهو مستدير الشكل ويوجد عند اتصال المعدة الغدية بالمعدة  -
  العضلية تقريباً وهو يتصل بالجهاز الدوراني

   البنكرياس -

  جهاز الدوران

ات بعدم وجود الصمام يلف قلب الطيور عن الثديتويخجويف الصدري بقاعدة الت لبقاليقع 
ثلاثي الشرف الموجود بالجدار الأيمن للقلب ويستعاض عنه بالطيور بوجود صمام ممتد من 

الدقيقة / ضربة  ٣٤٠-٢٥٠عدد ضربات القلب تتراوح بين ن الأيمن ، يخلي للبطالجدار الدا
  .ن وزن الطيور البالغةم% ٦عند الدجاج ويمثل الدم حوالي 

  الهيكل العظمي

   .والرقبة والجذع والساقين والجناحين الرأسيتركب الهيكل العظمي للدجاج من عظام 

شعيبات عظمية تمد الجسم ى توي علحعلى عظام ت الإناثيحتوي الهيكل العظمي عند 
 ٦وهي تكفي لـ  م في العليقة لتشكيل القشرة الكلسية للبيضةبالكالسيوم في حال نقص الكالسيو

بيضات مثل عظم اللوح والفخذ وبعض الأضلاع وهناك عظام مفرغة تحتوي فجوات هوائية 
خفض درجة على الهوائية  والأكياسمتصلة مع الأكياس الهوائية مهمتها مساعدة الرئتين 

   .حرارة الجسم كذلك تساعد الطائر على الطيران

  .صغير بالنسبة للجسم ويحمل في مقدمته المنقار بدلاً من الأسنان لرأسا

فقرة وهو طويل ويفيد ذلك في حفظ توازن الجسم والحركة حيث يتحرك  ١٣يتكون من  العنق
   .الجسم للناحية التي يميل نحوها الرأس

   .وهي ملتحمة مع بعضها ٧عددها  الفقرات الصدرية

   .سقف الحوض نون مندمجة وتكوتك والعجزية قطنيةالفقرات ال

وهي كبيرة ويثبت حولها ريش ) البيجوسيل ( والأخيرة منها  عصعصيةفقرات  ٦-٥يوجد من 
   .الذيل



 
 

  الأضلاع الأمامية متصلة بعظم القص أما الأضلاع الخلفية فهي حرة 

  له شكل الزورق ويحمل عضلات الصدر  عظم القص

ومفلطح والترقوة وعظم العضد والساعد  مكون من عظم اللوح وهو عظم طويل الجناح
  والمشط والسلاميات 

 يوي للفخذ الذي يتمفصل طرفه السفلحوض الدجاج كبير وقوي ويتمفصل بالطرف العل
بالرضفة والشظية والقصبة وهي تتمفصل من الناحية السفلية بمشط القدم الذي يتمفصل مع 

  السلاميات 

  الجهاز العصبي

الحبل الشوكي ويوجد داخل العمود الفقري  ميوجد في الجمجمة ثالمخ والمخيخ ويتكون من 
  :وأهم الحواس عند الطيور هي 

وهي حادة فبعض الطيور تستطيع الرؤية في الظلام وإن كان معظم الطيور ترى نهاراً : النظر
  فقط كما أنها يمكنها تمييز الألوان

  البيض والنمو  إنتاجى ند الطيور وأي صوت مفاجئ يؤثر علهي قوية ع :السمع

  يمكنها من تمييز مذاق بعض الأطعمة : الذوق

  وهي ضعيفة عند الطيور فلا تستطيع التمييز بين رائحة العلائق المختلفة : الشم 

وهي ضعيفة عند الطيور والإحساس الجلدي ضعيف لدرجة أنه عند بدء عملية : اللمس
   .يتركها تنقره حتى الموتر تنقره والافتراس فإن الطير المفترس لا يحس بأن الطيو

  الجهاز البولي 

والكلية ت الظهرية يتكون من كليتين وحالبين ينتهيان بفتحة المجمع الكليتين تقعان حوالي الفقرا
ث فصوص وهي غنية بالشعيرات الدموية حيث يتخلص الطائر من المواد لاث إلىمقسمة 
بمواد بيضاء طباشيرية ويحتوي  أصفر اللون مختلطة مع البول الذي يتصف بأنه سائل الضار

  .أساساً على اليوريا وحمض البوريك



 
 

كلية الطائر كبيرة جداً بالنسبة لجسمه لذلك الطائر يستعمل جزء من كليته في الأحوال العادية 
مشاكل في التغذية  إلىويستعمل كل كليته في الأحوال المرضية وخاصة عند تعرض الطائر 

   .تناول مواد سامةأو زيادة في الأملاح أو عند 

  الجهاز العضلي

  اللحم  إنتاجمن % ٥٠عضلات الأرجل والصدر تمثل حوالي 

سيتين على كل من جانبي عظم القص هي عبارة عن عضلتين رأ: عضلات الصدر - ١
 :وهما 

 العضلة الصدرية الصغرى - أ
 العضلة الصدرية الكبرى -  ب

 :عضلات الأرجل وتشمل الآتي - ٢
  عضلات الفخذ وتوجد على عظم الفخذ - أ

 عضلات الدبوس وتوجد على عظم الساق -  ب

هذا ويطلق على لحم الصدر اللحم الأبيض بينما يعرف لحم الأرجل باللحم الأحمر ويختلفان 
عن بعضهما بالتركيب الكيميائي إذ يحتوي اللحم الأبيض على نسبة أكبر من البروتين بينما 

  يحتوي اللحم الأحمر على نسبة أعلى من الدهن

  %رماد   %دهن   %بروتين   %ماء   نوع اللحم
  ١.٢  ٣.٢  ٢٣.٢  ٤٢.٥  اللحم الأبيض
  ١.١  ٤.٧  ٢١  ٧٣  اللحم الأحمر

  

  الغدد الصماء 

الغدة  وأهمها الحيوية تتحكم في بعض الأجهزة التي يوجد عند الطائر بعض الغدد الصماء
 اميالنخامية التي توجد تحت المخ وتتحكم في كثير من الغدد الصماء الأخرى والفص الأم

  : منها هرموناتعدة  يفرز منها

  هرمون منبه عمل الغدة الدرقية   

   



 
 

  التركيب الخارجي لأجهزة الطيور ووظائفها

لدراسة التركيب الخارجي لجسم الدجاج أهمية كبيرة في التصنيف ودراسة العروق كما تفيد 
   بالإنتاجفي تشخيص بعض الحالات المرضية وفي دراسة بعض الصفات المرتبطة 

هو الذي يعتمد عليه في تحديد النوع في الدجاج والأشكال المعروفة  :شكل الجسم : أولاً
  :للدجاج هي 

 الشكل المثلثي كدجاج الليجهورن - ١
 الشكل المستدير كالكوشين - ٢

  يغلب الشكل المثلثي على دجاج البيض والشكل المستدير على دجاج اللحم 

  :الحجم : ثانياً

  :قسمين إلىلحجم يقسم الدجاج عموماً من حيث ا

 دجاج البيض ا هيتبع: أنواع خفيفة  - ١
 دجاج اللحم  يتبعها: لةيأنواع ثق - ٢

  :ثالثاً أجزاء الجسم الخارجية

 .يتكون من الجلد والريش  :غطاء الجسم  )١
يتكون من طبقتين الأولى داخلية والثانية خارجية والجلد رقيق حساس : الجلد  -

جذور الريش كما يوجد في الجلد  ينتشر فيه عدد كبير من الأعصاب خاصة عند
 بعض العضلات البسيطة التي تتحكم في تحريك الريش

     ما تتميز به الطيور عن باقي الحيوانات تبلغ نسبته حوالي أهمهو : الريش -
 من وزن الجسم الحي % )٧- ٤,٥(

عارية أو تكون يغطي الريش جسم الدجاج بالكامل عدا الوجه والأرجل التي 
  :تبعاً لعروق الدجاج  والريش على أنواع هي مكسوة بالريش

هي أكبر أنواع الريش توجد في الجناحين والذيل  وتلعب دوراً : ريش القوادم - أ
  .كبيراً في الطيران

يتصف بصغر الحجم إلا أنه بغطي كامل الجسم بشكل كثيف : ريش الخوافي -  ب
عدده ويعرف أيضاً بالريش الغطائي ويعطي الجسم شكلاً انسيابياً ويبلغ 

  .بالآلاف وله دور في الاحتفاظ بدرجة حرارة الجسم



 
 

يساعد في عملية العزل الحراري وهو أصغر أنواع الريش وأنعمها : الزغب -  ت
  .وهو يشكل الريش الوحيد بالنسبة للصيصان في أيامها الأولى بعد الفقس

 يتميز الرأس بسرعة حركته وإمكانية دورانه حول الرقبة وهو صغير جداً :الرأس )٢
 :التالية الأعضاءبالنسبة للجسم ويشمل 

 .المنقار - ١
 .فتحتا الأنف - ٢
 .العيون - ٣
 .الآذان - ٤
 عبارة عن نمو لحمي بيضوي الشكل تحت فتحة الأذن : فص الأذن  - ٥
عبارة عن نموات لحمية تمتد أسفل الفك السفلي للمنقار و تكون أكبر : الداليتان - ٦

 .ن يكون عددها اثنيو حجماً عند الذكور عنها في الإناث 
 .الوجه - ٧
عبارة عن نمو لحمي يوجد على الرأس ووظيفته العمل على جذب الجنس : العرف - ٨

ويعتبر العرف والداليتان وفص الأذن من الصفات الجنسية الثانوية وللعرف  الآخر
 :أشكال متعددة نذكر منها

 )الليجهورن:(العرف المفرد - ١
 )البراهما (:العرف البازلاني - ٢

شكل المغزلي حيث يبدأ بالرقبة ثم الصدر والظهر اللذان الدجاجة ال يأخذ جسم :الجذع )٣
 .يؤلفان فيما بينهما الجذع وبعدها البطن والأرجل 

 –السلاميات  –القدم  –القصبة  –الدبوس  –الفخذ : وتشتمل على  :الأرجل- )٤
 .المخالب
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 الدجاج في التناسل
 على عدة عوامل:إنتاج الصيصان الجيدة من البيض الصالح للفقس يعتمد 

 تشكل البيضة في الدجاجة.  -1

 التزاوج وعملية إخصاب البيضة )الخصوبة(.  -2

 المراحل التي يمر فيها نمو الجنين.  -3

 أولاً دراسة تشريح الجهاز التناسلي و فيزيولوجيا التناسل في الدجاج. لفهم هذه العوامل يتوجب

 

 الجهاز التناسلي في الدجاجة:

 يتألف الجهاز التناسلي في الدجاجة من قسمين: المبيض و قناة البيض. -1

، يوجد فيها مبيض واحد (Kiwi)في كل الطيور تقريباً بما فيها الدجاج، باستثناء طائر الكيوي   -2

 طوران ونشطان في الطيور البالغة.وقناة بيض واحدة مت

 المبيض وقناة البيض اليساريان هما النشطان.  -3

البويضاااااااا بأحجام وتطوراا مختلفة، معله بالمهر ويمتد في يتألف المبيض من عنقود من   -4

 التجويف البطني بين الرقبة والذيل.
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يراً من الخلايا البيضااااية ) لاف( لكن عدد محدد منها هو الذي يتطور يحتوي المبيض عدداً كب  -5

إلى بويضاااا وبالتالي يخرج كبيض مخصااب للتفريو، أو مير مخصااب ل سااتهلاا كبيض مائدة 

 (.يمكن أيضاً استخدام البيض المخصب ل ستهلااعلم أنه مع ال)

 

 في وضع البيض  دور الهرمونات

يفرزها الفص والتي تتكون البيضااااة في مبيض الدجاجة بتأثير هرموناا الجونادوتروبين ) ▪

 .)الأمامي للغدة النخامية

 ذه الهرموناا مع النضوج الجنسي.يزداد إفراز ه ▪

 . (FSH)هرمون نمو الحويصلاا البيضية يسمى  ▪

 .(LH)هرمون انفصال الصفار عن الحويصل ويسمى  ▪

                  

 والتي تفرز من الغدة النخامية هي: LHو  FSHالـ هرمونات  أهم وظائف      

 رفع مستوى الدهون في الدم. -1

 رفع مستوى الكالسيوم في الدم بزيادة إفراز هرموناا الغدة جار الدرقية. -2

 الحث على إفراز هرموني الإستروجين والبروجسترون من المبيض. -3

 

 :هي وظائف هرمونات المبيضأما 

 ترسيب الدهون حول البويضة )الخلية البيضية( لتكوين الصفار. -1

 رفع تركيز الكالسيوم في الدم. -2

 تنشيط نمو قناة البيض. -3

 المكونة للبيضة في قناة البيض. إفراز الموادالحث على  -4

 رفع مستوى البروتيناا والفيتاميناا والمعادن في الدم لتترسب في البيضة. -5

 

 :تشكل البيضة في الدجاجةمراحل 

 تمر البيضة عند تشكيلها بمراحل عديدة وهي :

 معلقة بعنه صغير في المبيض.وهذه الحويصلة تكون داخل حويصلة البويضة تتكون  ▪
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 .(الغشاء المحي للصفار)الجدار الداخلي للحويصلة يفرز  ▪

بيضاااوي  حويصااال 14000 – 1000صاااغيراً ويحتوي على المبيض مير الناضااا  يكون  ▪

 مجهري.

 يوماً. 11إلى  9في الدجاجة البالغة من  يستغره تكون الصفار ▪

صاافار تحا الغشاااء المحي على شااكل بقعة توجد البويضااة )الخلية البيضااية( على سااطح ال ▪

 بيضاء شفافة.

 دقيقة. 20يتلقف البوه الصفار ويبقى فيه حوالي  ▪

 .في البوه يتم إخصاب البويضة إذا تواجدا الحيواناا المنوية ▪

مِم وفيه يتم ترسب البياض )ا ▪  3 – 2.5لألبومين( بمدة يتابع الصفار رحلته ليصل إلى المعَّ

 ساعاا.

 ساعة(. 2 – 1.15)خلاليتم ترسب الأمشية البيضية في عنه الرحم  ▪

 رية حيث يتم تشكل القشرة الكلسية.  الغدة القشفي الرحم توجد  ▪

يتشاااااكل فوه القشااااارة الكلساااااية طبقة رقيقة جداً ومير نفوذة للمسااااابباا المرضاااااية تدعى  ▪

تجف بعد خروج البيضة من تسهل خروج البيضة ثم طبقة بروتينية لزجة وهي ) الكيوتيكل

 .(ل الجراثيملتشكل طبقة تمنع دخو الدجاجة

طوال رحلة البيضة في قناة البيض حتى وذلا  يكون الطرف الرفيع للبيضة باتجاه الخروج ▪

 وصول البيضة إلى المهبل.

 درجة، ويصبح الطرف العريض للأمام. 180عندما تصل البيضة إلى المهبل تدور فيه  ▪

ية في تقليص يساااااااعد هرمون الأوكسااااااي توسااااااين الذي يفرزه الفص الخلفي للغدة النخام ▪

 عضلاا قناة البيض فتتم الإباضة وتخرج البيضة من الدجاجة.   
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 تشريح البيضة

 

 فيزيولوجيا التناسل في ديك الدجاج

 تشكل الحيوانات المنوية في الديك:

 تتشكل خصي الصوص حديث الفقس من الخلايا المهارية الجرثومية :

 أمهاا الحيواناا المنوية.  -    

 الخلايا الداعمة. -    

 نمو الخصيتان:

 تقسم كالتالي:  مراحل 3يمر نمو الخصيتان وتكًوْن الحيواناا المنوية بـ 

 قبل البلوغ الجنسي. ما مرحلة -1

 البلوغ الجنسي.مرحلة  -2

 النض  الجنسي.تمام  مرحلة -3
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 أسبوع(: 14 – 10مرحلة قبل البلوغ الجنسي )المرحلة الأولى: 

 يكون نمو الخصيتان بطيئاً.  ▪

الخلايا الداعمة مير  وتتكاثرأساااااااابيع تتكون أعداد متزايدة من الخلايا المنوية  6بعد عمر  ▪

 المتمايزة.

 اسبوع(: 24 -20مرحلة البلوغ الجنسي )المرحلة الثانية : 

 زيادة كبيرة في معدل نمو الخصيتان. ▪

 تنقسم الخلايا المنوية الأولية مرتين. ▪

 نطيفاا من الخلية الأولية الواحدة. أربعينت    ▪

 تتحول النطيفاا بالتمايز إلى نطاف. ▪

 عاً حتى النهاية(:أسبو 25مرحلة تمام النضج الجنسي )ثة: المرحلة الثال

 نمو الخصيتان. ينتهي ▪

 يصل عدد النطاف النهائي ونوعيتها إلى أقصى قيمة لهما. ▪

في  وأخيراً اء الناقل للنطاف في الوع وجزئياً في البربو جزئياً نضااااااا  النِطاف النهائي يتم  ▪

 قناة البيض بعد التزاوج في الدجاجة.

 مم.0,095طول الحيوان المنوي الطبيعي  ▪

 % من طول الحيوان المنوي75حوالي الذيل  يشكل ▪

 .لصبغيااواعلى النواة الرأس يحتوي  ▪

 محمولة بالبلازما )السائل المنوي(الحيواناا المنوية تكون  ▪

مليون 7 –ألف  700حوالي على الساااااااائل المنوي لديا الدجاج  من 3 سااااااام 1كل يحتوي  ▪

 حيوان منوي.

 كانا حيوية الحيواناا المنوية عالية كلما كانا نسبة الإخصاب أعلى . كلما ▪

  العوامل التي تؤثر في الخصوبة:

 وهي:في الخصوبة هناا ثلاث عوامل تؤثر          

 عوامل أخرى.-3 عوامل تتعله بتغذية الديوا. -2 عوامل تتعله بالحيواناا المنوية. .1
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 تتعلق بالحيوانات المنوية:التي تؤثر في الخصوبة والتي عوامل ال -1

 :أهم العوامل التي تؤثر في الخصوبة والتي تتعله بالحيواناا المنويةإن من 

 ضعف حيوية الحيواناا المنوية. ▪

 ارتفاع نسبة الحيواناا المنوية الميتة في السائل المنوي. ▪

 ارتفاع نسبة الحيواناا المنوية المشوهة في السائل المنوي. ▪

 عوامل تتعلق بتغذية الديوك: -2

ومن هذه  الخصاااااااىفي  المنوية الحيوانااثر على انتاج إن أي خطأ في تغذية الديوا قد يؤ       

 :الأخطاء

 انخفاض الطاقة و البروتين يؤثر سلباً على الاخصاب. ▪

 مية السائل المنوي إذا كانا الخلطة العلفية لا تحتوي على بروتين حيواني.تقل ك ▪

 نقص العلف يؤدي إلى نقص في إنتاج السائل المنوي. ▪

 زيادة حمض اللينولييا )حامض دهني مير مشبع( يؤثر سلباً على عدد الحيواناا المنوية. ▪

 يضعف حيوية الحيواناا المنوية. Cو  Aنقص فيتامين  ▪

 عوامل أخرى: -3

 تغيير مدة الإضاءة اليومية و شدتها يؤثر سلباً على كمية السائل المنوي.إن الإضاءة:  ▪

 في الربيع والصيف مقارنة بالخريف و الشتاء. الإخصاب يزدادفصول السنة:  ▪

 بالعمر. والدجاجااينخفض الإخصاب مع تقدم الديوا العمر:  ▪

 سلباً ليس فقط على الديوا و إنما أيضاً على الدجاجاا.الأمراض تؤثر الحالة الصحية:  ▪

 

 عملية التزاوج )التلقيح( 

قد يكون التلقيح اصطناعيا ً)يتم ذلا في الحبش والهجن التجارية ، كما يلقح الديا الدجاجة طبيعياً 

 النقية للدجاج وبعض الطيور الأخرى(. 

 % من الحيواناا المنوية المقذوفة إلى بداية قناة البيض )المهبل(.10يصل حوالي  ▪

 % من الحيواناا المنوية )بعد تخزينها بضعة أيام( إلى خارج الدجاجة.90يطرح حوالي  ▪

 دقائه.  10البويضة حوالي زمن وصول الحيواناا المنوية إلى  ▪
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البوه )القمع( هو المكان الذي تبقى فيه الحيواناا المنوية عدة أيام دون أن تفقد قدرتها  ▪

 على الإخصاب.

 الدجاج:في  الإخصاب

دخول الحيوان المنوي إلى الخلية البيضاااية )البويضاااة( عبر الغشاااائين السااايتوبلازمي هو 

 عن ذلا البيضة الملقحة.  وينت حيث يتم الاندماج  والنووي

 لبيض المخصب:ا

 في المفقس. أو اصطناعياً  طبيعياً  تحضينهابعد  الأجنة فيههو البيض الذي تتشكل 

 

  الإخصاب في الدجاجساب نسبة ح

 دد البيض المخصبع                       = نسبة الخصوبة

 عدد البيض الذي تم تحضينه                                        

 مثال:

نسبة  بيضة احسب 9000مخصب بيضة ، وععدد البيض ال 10000الداخل إلى الحضانة عدد البيض 

 الإخصاب.

 %90نسبة الإخصاب  الإجابة: 

 

 في قناة البيض: البيضة الملقحةمسار 

 ساعة. 24تستغره رحلة البيضة في قناة البيض حوالي  ▪

 تخصب البيضة في قناة البيض قبل أن تغطيها طبقاا البياض. ▪

 البويضة الملقحة.بعد الإخصاب تتكون  ▪

 تستمر البويضة الملقحة بالانقسام طوال رحلتها في قناة البيض مشكلة القرص الجرثومي. ▪

 ة تغير المروف البيئية المحيطة.تخرج البيضة من الدجاجة فتتوقف عملياا الإنقسام نتيج ▪

 خلية. 60,000بعد وضع البيضة يحتوي القرص الجرثومي على حوالي  ▪

تى توضع البيضة في مروف التحضين المثالية من حرارة يستمرتوقف الإنقسام ح ▪

 ورطوبة وتهوية و تقليب ...الو.

 

×100 
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 العناية ببيض التفريخ

 تجهيز البياضات:

يسبب تدهور التالية  العواملوبالتالي فإن إهمال عدد من الخلايا الحية البيض المخصب يحتوي 

 :نسبة الفقسفي 

وفي  الإنتاج حميرةالبيض ضااااامن الشاااااروط المثالية في  حفظاول وجمع وتد يتميجب أن  .1

 .المفقسفي و النقل سياراا

بقايا يجب إزالة الزره وو ،نميفةال الخشااب يجب أن تزود البياضاااا اليدوية دائماً بنشااارة .2

 ستمرار. )حديثاً تم استخدم فرشاا بلاستيكية مطاطية بدلاً من النشارة(.با البيض المكسور

 تدريجياً. لكن هذا السلوا يختفي ،فرشة البياضةبداية الإنتاج الفرخاا في تبعثر .3

 إذا كانا شديدة الإتساخ. استبدال فرشة البياضة بأخرى نميفةيجب  .4

رض حااث الطيور التي تحاااول أن تبيض على ال الحميرةالتجول بشاااااااكاال متكرر داخاال  .5

 .أو في الزوايا على دخول البياضاا الحميرة

 :(جمع البيضبـ )المتعلقة  ية ببيض التفريخعوامل العنا

 هي:أثناء جمع البيض وهذه العوامل  تراعىهناا عدة عوامل يجب أن 

مماثلة لدرجة حرارة  (وخاصة في الطقس الحار)درجة الحرارة داخل البياضاا قد تكون  ▪
تحضين البيض لذلا يجب جمع البيض بانتمام و تبريده إلى درجة حرارة التخزين مما يمنع 

 .نسبة الفقس نسِ الموا المبكر للجنين و يحَّ 

، مراا في قمة الإنتاج 6بجمع البيض  وينصحمراا يومياً على الأقل  4يتم جمع البيض  ▪

 خصوصاً في الصباح.

 يفضل تطهير البيض بالتبخير بالمواد الفعالة ضد الجراثيم والفيروساا والفطور. ▪

 .جمع البيض على دفعاا تمعند استخدام البياضاا الآلية ي ▪

 .وذاا ألوان مميزةكرتون يتم وضع البيض في أطباه بلاستيكية أو من ال ▪

 ر.الواحد فوه الآخ أطباه 3عدم تكديس أكثر من  ▪

 .عدم استخدام دلو أو سلة لجمع البيض مما يسبب زيادة البيض المكسور والملوث ▪

 .يجب أخذ الحذر أثناء جمع البيض من أجل عدم التسبب بكسور شعرية ▪

 .ضاا الآلية يجب عدم تكديس البيض على طاولة التجميععند استخدام البيا ▪

 .بأقل سرعة مما يسمح للعامل بجمع البيض بحذر الآلية يجب تشغيل البياضاا ▪
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 :البيض الأرضي

، و البيض الذي وضااااع على أرضااااية الحميرة )يتلوث بالزره الموجود على الفرشااااةوه 

إلى أنه مخاطرة حيوية ومهما كانا المروف يجب  بالإضااافة ،ذو نساابة فقس منخفضااة يتميز بأنه

 ويوصىعدم وضع البيض الأرضي داخل البياضاا حيث يجب أن يجمع ويخزن بشكل منفصل 

 .ضمن  لاا منفصلة وتحضينهبتخزينه 

  .يوبعد جمع البيض الأرض وقبلكل جمع للبيض  وبعدقبل  وتطهيرهما يجب مسل اليدين

 

 وزن البيض

البيض مع اسااتبعاد  بيضااة مباشاارة بعد الجمع في منتصااف الصااباح 90عينة من يتم وزن 

 .روكسمبيض الالو ثنائي الصفار)دبل(

 :فوائد وزن البيض

 .وزن البيض تغير تحديد فيوزن عينة من البيض يومياً يساعد ن إ .1

  .معرفة الأداء الإنتاجي للقطيعض يفيد في يتحليل التمثيل البياني لوزن الب .2

 قد التي والغذائية يعطي مؤشرات عن المشاكل الصحيةالوزن اليومي و التمثيل البياني له  .3

  .تحتاج معالجة فورية

تأخير التحفيز الضوئي يسبب زيادة حجم البيض إن بوزن الفرخاا، ووزن البيض يرتبط  .4

 في بداية الإنتاج وقد تستمر هذه الزيادة طول حياة القطيع الإنتاجية.

مثالي ن الوهناا ثلاث أشاااااااكال في وزن البيض فإما أن يكون وزن البيض ضااااااامن الوز

قد يكون تحا الوزن المثالي الموصاااى به أو فوه الوزن الموصاااى به ولكل منها الموصاااى به أو 

 لاا :دلا

 يدل على:  ا( وهذلنظاميتحت الوزن ا)البيض 

 اللازم. المستوى النماميا الأماا أقل من التي تتناولهالعلف كمية  -

 ية.العلف الخلطة انخفاض مستوى الطاقة أو البروتين في -

 .كمية الماء مير كافية -

 .وجود مرض -

 .الحميرة فيحرارة ال درجةارتفاع  -

 عن الحد المثالي. وزن الطيور في انخفاض -
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 :يدل على ( وهذاوق الوزن النظاميف)البيض 

 اللازم. المستوى النمامي أعلى من التي تتناولها الأماا العلفكمية  -

 ية.علفخلطة الفي ال أو حامض اللينولييا تينارتفاع مستوى الطاقة أو البرو -

 عن الحد المثالي. وزن الطيور زيادة في -

 فرز البيض:

ملائم الضااااااارر حيث يتم إبعاد البيض مير  أي يجب أن يتم فرز البيض بحذر لمنع حدوث

 :كلاً من يخزن بعيداً عن بيض الفقسوللفقس 

 .تسوالمالبيض  -

  .الصغيرالبيض  -

 .الكبيرالبيض  -

 البيض ثنائي الصفار. -

 (.المشعورالبيض المشروخ ) -

 .المكسورالبيض  -

 .ذو القشرة اللينةالبيض  -

 البيض ذو القشرة الطباشيرية. -

 تطهير البيض:

برمنغناا  كل بيض الفقس حيث ينصح بتبخير البيض بواسطة الفورمالين مع تطهيريجب 

 )يوجد مواد أخرى تستخدم في البلدان التي تمنع الفورمالين(. البوتاسيوم

 .على تركيز المواد الكيميائية ودرجة الحرارة والرطوبةنجاح عملية التبخير يعتمد  -

من فعالية التبخير كما أنه يحتاج إلى وقا  )مير المنمف بشكل جيد( قذرالبيض اليقلل  -

 .أطول مقارنةً مع البيض النميف

 يفضل استبعاد البيض القذر وعدم تحضينه. -

 من البيض القذر مقارنة مع المبايض اليدوية.الآلية المبايض تقلل  -

 

 تخزين بيض الفقس:

 لتخزينامراحل 

 التخزين في المفقس - 3 أثناء النقلالتخزين  -2  الحميرةالتخزين في  -1
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 يجب مراعاة العوامل التالية أثناء تخزين البيض

  يجااب أن تكون كاال من درجااة الحرارة والرطوبااة والتهويااة متماااثلااة في مرف الخزن في

قل ومرف التخزين في المفقس حميرةال) الحرارة  اادرج اختلافحيث أن ، (وعرباا الن

فوه  تسااااااابب تكاثف بخار الماء )التعره( قد والتيفيما بين هذه المراحل الثلاث والرطوبة 

 قشرة البيضة.

  التخزين هي مرفة  فترة برد خلالالأنقطة التوجد دراساااااااة علمية حديثة تنصاااااااح بأن تكون

 التحضااااين حرارة ثم يتم تدفئة البيض تدريجياً وصااااولاً إلى درجة ومنالتخزين في المفقس 

 .وضعه داخل الحاضنةقبل  المثالية

  المبكر  الجنيني الموا نسااااب اً فيازديادتقلب درجة الحرارة خلال مراحل التخزين يساااابب

 .نوعية الصيصان تدنيو

 يتم تبريد البيض تدريجياً إلى درجة التخزين قبل أن يوضع في مرفة التخزين. 

 الحرارة تعتمد على فترة  )درجة يخزن البيض في مرفة معزولة ذاا درجة حرارة مناساااابة

  .%75ونسبة رطوبة  (تخزين البيض

  مرف الخزن فييجب تسجيل درجة الحرارة الدنيا والعممى والرطوبة الحقيقية. 

  في نفس التوقيا  والمسااااااء والمهرمراا يومياً في الصاااااباح  3يجب قراءة درجة الحرارة

 .يومياً 

 عند نقل  يحدث ذلا مالباً وعند نقل البيض البارد إلى بيئة دافئة  بخار الماء يحدث تكاثف

 مكيفة.لتجنب ذلا يجب استخدام سياراا  ،إلى المفقس حميرةمن ال البيض

 

 ملاحظات هامة في تخزين بيض الفقس:

في الأطباه بحيث يكون الطرف المدبب  في جميع مراحل تداول البيضيوضع بيض الفقس  -

 .للأسفل دائماً 

 .ومرتبة ومطهرة دائماً نميفةن يخزتال مرفيجب أن تكون  -

  .داخل مرف التخزين والقوارض يجب مكافحة الحشراا الضارة -

 .يجب نقل البيض إلى المفقس خلال أسبوعين من جمعه على الأكثر -

 كلما طالا فترة التخزين تتدهور نسبة الفقس. -

 

 محاضرةنهاية ال
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 (1...)حظائر الدواجف وتجييزاتيا
 : ونظـ التربية فييا أنواع حظائر الدواجف

 الحظائر مفتوحة مف الجانبيف ومجيزة إما بنوافذ تفتح كمياً أو  وفييا تكوف : حظائر مفتوحةال
الإضاءة وتكوف  ،السائدةإنزاليا وفقاً لمظروؼ الجوية  جزئياً، أو بستائر يمكف رفعيا أو

 لتيوية طبيعية تساعدىا بعض المراوح الجداريةاو ،لييً  واصطناعيةطبيعية نياراً 
 .ويكوف نظاـ التربية فييا أرضي. و السقفية وفقاً لمظروؼ الجوية/ أو

 الحظائر مغمقة تماماً مف كافة الجوانب ومجيزة بأنظمة تحكـ وفييا تكوف  : الحظائر المغمقة
ضاءة الإضاءة دائماً و ،وتدفئة وتبريد إلكترونية لكافة عناصر البيئة مف تيوية ورطوبة وا 

 .ويكوف نظاـ التربية فييا أرضي أو بالأقفاص .لييً ونياراً  اصطناعية

 نظام التربية الأرضي : 

أفضؿ  ىو النظاـ السائد في سورية والكثير مف بمداف العالـ النامية، لكنو يعتبر اليوـ واحداً مف
نظاـ التربية عمى طرؽ تربية الدجاج مف وجية نظر جمعيات الرفؽ بالحيواف ويعتمد ىذا اؿ

مصنوعة مف  (Slats)أرضية مرتفعة مف الشبؾ  وفي بعض الحظائر توضع، الفرشة العميقة
. الزرؽ تحت الأرضية الشبكيةحيث يتراكـ  الخشب أو البيستيؾ

  :وظائؼ الفرشة

  .امتصاص الرطوبة .1

  .تجفيؼ الزرؽ مما يخفؼ مف تماس الطيور مع الفضيت .2

  .عزؿ الطيور عف برودة أرضية الحظيرة .3

  :مواصفات الفرشة

                    ،غير سامة، رخيصة الثمف ،خفيفة الوزف ،جيد لمماء والسوائؿ امتصاص
 .مف دورة التربية الانتياءوكوقود بعد / يمكف استخداميا كسماد أو
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 :الفرشة خيارات 

a) مادة ماصة بشكؿ ممتاز: قشارة خشب الصنوبريات.  

b) تحتوي عمى التنيف  قد: قشارة الأخشاب الصمبة(Tannin ) الساـ والشظايا إبرية الشكؿ والتي
  .قد تسبب أضراراً في الحوصمة وجروحاً في أسفؿ القدـ

c) اشيات، الإصابة بالرشمو العفف مما يسبب ظروؼ الرطوبة العالية تساعد عمى ف في: النشارة
الضارة ( الأفيتوكسيف )وىذا النوع مف الفطور يفرز بعض الأنواع مف السموـ الفطرية 

  .لمدواجف

d) القمح أفضؿ مف قش الشعير مف ناحية الامتصاص قش: القش المقطع.  

e) خيؿ عدة أسابيع يتكتؿ: القش الخشف.  

f) يصعب التعامؿ معو عندما يصبح رطباً : الورؽ . 

g) رخصيو في بعض البمداف، و ىو خيار جيد لمفرشة مادة: زقشر الأر.  

h) بسرعة يتكتؿ: قشر الفوؿ السوداني.  

i) رخيص في بعض المناطؽ والبمداف حؿ: القصب. 

 

 :تقييـ الفرشة

الطريقة المثالية لتقييـ رطوبة الفرشة ىي بأخذ حفنة مف الفرشة و الضغط عمييا برفؽ ثـ تركيا 
 : لتسقط عمى الأرض

  .تمتصؽ قمييً براحة اليد ثـ تسقط: الجيدةالفرشة  .1

  .تبقى ممتصقة حتى بعد رمييا: الرطوبة زائدة .2

  .براحة اليد عند الضغط عمييا لا تمتصؽ: الرطوبة ناقصة .3

  جياد وقروح صدرية وحروؽ ( % 35أكثر مف )الزائدةالرطوبة تسبب مشاكؿ صحية وا 
  .وف مصدراً لغاز الأمونيا الضارفرشة ذات الرطوبة العالية قد تؾاؿوأيضاً   .جمدية

 إذا أصبحت الفرشة رطبة تحت المشارب، يجب فحص ضغط الماء و اتخاذ إجراء فوري .
بعد معرفة السبب و معالجتو، تزاؿ الفرشة الرطبة و تستبدؿ بفرشة جديدة أو فرشة جافة مف 

  .داخؿ الحظيرة
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  (:الحد الأدنى لعمؽ الفرشة)سماكة الفرشة 

 ؽالحد الأدنى مف العـ ع الفرشةوف
 سـ 2,5 قشارة الخشب
 سـ 2,5 النشارة الجافة
 2ـ/ كغ  1 القش المقطع
 سـ 5 قشر الأرز

 سـ 5 قشر عباد الشمش
 

  ّ( :المستعمرات) ة نظام التربية بالألأفاا اللابقيي 

 ،الماضيواسط العشرينيات مف القرف في أ (البطاريات)الأقفاص التقميدية نظاـ التربية بتـ اختراع 
ىي قريبة مف النظر وليست ؼ يسيؿ العناية بالطيور بأنو التربية الأرضية ويتميز ىذا النظاـ عف

الاستغناء تماماً عف  ،عدد أكبر مف الدجاج يسكف في وحدة المساحة الأرضية ،بيف الأرجؿ
 ،يصاب الدجاج بالطفيميات الداخمية لا ،(الخ....رطوبة، غبار، أمونيا ) الفرشة ومشاكميا 

 .معامؿ تحويؿ العمؼ أفضؿ

 مقارنة الكفاءة الإنتاجية لمفروج في نظامي التربية الأرضية والأقفاص

 نظاـ التربية بالأقفاص نظاـ التربية الأرضي المواصفة
 2,2 2,2 (كغ)متوسط الوزف 

 38 41 (يوـ) العمر
 98 95,5 )%(نسبة الحيوية 

 1,68 1,70 تحويؿ العمؼ معامؿ
 

الشديدة مف قبؿ  الاحتجاجاتمُنع نظاـ الأقفاص التقميدية في الكثير مف دوؿ العالـ نتيجة ولكف 
نظاـ التربية واعتمد  الطبيعية لمدجاج الاحتياجاتجمعيات الرفؽ بالحيواف لأنيا لا تمبي 

فيما يتعمؽ بقوانيف الرفؽ وراحة متطمبات الاتحاد الأوربي بيفي  الذي بالأقفاص الحديثة المعدلة
  .الحيواف
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 كثافة الطيور في الحظيرة

 ( :أسابيع  4 – 0)مرحمة التحضين 

مف المواد العازلة،  ألواحيتـ التحضيف عادة في جزء مف الحظيرة، بحيث يفصؿ بستارة سميكة أو 
درجة الحرارة الخارجية وحالة الفرشة ونظاـ التربية ونوع التربية . توضع فييا الحاضنات الدائرية

 .، تعتبر مف العوامؿ اليامة في تحديد المساحة(أمات، بياض، فروج)

 2ـ/ صوص  40يتـ التحضيف في ربع الحظيرة، فتكوف الكثافة حوالي : الأوؿ الأسبوع. 

 دود ػػػيوسع قسـ التحضيف ليشمؿ نصؼ الحظيرة، فتكوف الكثافة بح: الثاني الأسبوع       
 .2ـ/ صوص   20

 بحدوديتـ التوسيع ليصؿ إلى ثيثة أرباع الحظيرة، فتصبح الكثافة : الثالث الأسبوع        
 .تقريباً  2ـ/ صوص   15

 تنتشر الصيصاف في كافة أرجاء الحظيرة، فتصبح الكثافة حوالي : الرابع الأسبوع         
 . 2ـ/ طيور   10

   : الفروج

والوزف ( أرضية أو بالأقفاص)وطريقة التربية ( مغمؽ أو مفتوح)نوع الحظيرة العوامؿ المناخية و
، ءه في الحظيرةالمطموب وراحة الطيور، كميا عوامؿ تؤثر عمى كثافة القطيع الواجب إيوا

يعتبر تأميف المساحة الكافية حيث  عدد الطيور في الحظيرة ىاـ لنجاح تربية الفروج فإف وبالتالي
  .مف الأساسيات لمحصوؿ عمى الإنتاج المثالي

  بوجود التيوية الجيدة  2ـ/ كغ  30في الطقس الحار تكوف الكثافة المثالية. 

 بالمتر المربع لأرضية القفص الشبكية إلى حوالي  في نظاـ التربية بالأقفاص ترتفع الكثافة
 . 2ـ/ كغ  50
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 كثافة الطيور القياسية  (:أسبوع 80فترة التربية )  البياض

 (أسبوع 17   -1)  مرحمة الرعاية
 (حد أدنى)طائر /  2سـ 835 التربية الأرضية 

 (حد أدنى)طائر /  2سـ 310 تربية أقفاص
 (أسبوع 80 – 18)  مرحمة الإنتاج

 2ـ/ دجاجات   8 كؿ الأرضية فرشة عميقة
 2ـ/ دجاجات  10 كؿ الأرضية شبكية

 2ـ/ دجاجات  9 جزء فرشة وجزء شبؾ
 فرخة/  2سـ 412 (البطاريات)التربية بالأقفاص التقميدية 
 فرخة/  2سـ 756 لمعدلةاالتربية بالأقفاص الحديثة 

 

 كثافة الطيور القياسية (:أسبوع 65فترة التربية )  أمات الفروج

 (أسبوع 21 – 1)مرحمة الرعاية 
 (المساحة المثمى) عدد الطيور في المتر المربع  الفرخات

 30 (الأياـ الخمسة الأولى) التحضيف 
 6 حظائر مفتوحة
 7 حظائر مغمقة

 (المساحة المثمى) عدد الطيور في المتر المربع  الديوك
 30 (الخمسة الأولىالأياـ ) التحضيف 

 3,5 حظائر مفتوحة
 3,85 حظائر مغمقة

 (أسبوع 65 – 22)مرحمة الإنتاج 
 (المساحة المثمى) عدد الطيور في المتر المربع  الفرخات

 (فرخات 4)تقريباً  3,85 حظائر مفتوحة_ تربية أرضية
 (فرخات 5)تقريباً   4,7 حظائر مغمقة_ تربية أرضية

 5,25 (سيتس)الشبكية استخداـ الأرضية 
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 :الدجاج لأسس الخمسة لنجاح تربية ا

 .ونوعية اليواء بالتيويةالتحكـ . 4       .التحكـ بالماء والمشارب والإرواء .1

   .التحكـ بالإضاءة وبرامجيا. 5      .التحكـ بالعمؼ والمعالؼ والتعميؼ .2

  .التحكـ بدرجات الحرارة .3

 المشارب المستخدمة في حظائر الدواجن 
 مشارب يدويةال: 

 :المشارب اليدوية المقموبة 

 .لتر تستخدـ في مرحمة التحضيف في نظاـ التربية الأرضية( 5  –4) سعتيا -

 .أياـ 10  –7تبقى لغاية عمر  ىذه المشارب -
 .طير 70 – 50مشرب واحد لكؿ يخصص  -
 فيلمساعدة الصيصاف  مع وجود المشارب الرئيسية المشاربىذه  باستخداـ ينصح  -

واحد بمعدؿ مشرب رب امشاؿ وضع ىذه يمكف وعندىا، ية ممكنةاالحصوؿ عمى أفضؿ بد
  .صوص 100لكؿ 

 مشارب آليةال :  

 : (اللولية) المشارب الآلية الأرضية .1

 :يخصص لمطيور المسافات التالية مف طوؿ المشرب

 مف ناحيتيف مف ناحية واحدة العمر 
 سـ 0,5 سـ 1 أسبوع( 4 – 2)مف 
 سـ 1 سـ 2 أسبوع( 12 – 5)مف 

 سـ 1,5 سـ 3 أسبوع( 12)أكثر مف 
تستخدـ ىذه المشارب في نظاـ التربية الأرضية لمطيور الكبيرة بالعمر حيث تمتاز ىذه  -

المشارب بثباتيا ويجب رفعيا مع ازدياد عمر الطائر بحيث تكوف قاعدة حوض المشرب 
سـ / 2,5-2/عمؽ المياه حواليبمستوى أعمى نقطة بظير الطائر ويضبط الصماـ ليكوف 

 .المشارب بشكؿ موازي لطوؿ الحظيرة ىذه توضع  ، كمافقط

 .ـ/2/المعمؼ  المسافة بيف المشرب و ، وـ/ 4/المسافة بيف كؿ مشربيف  -
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 (:ةالجرسييّ ) المشارب الآلية المعمقة  .2

 .الأعماروىي شائعة الاستخداـ في سوريو وتستخدـ لكؿ تستخدـ في نظاـ التربية الأرضية  -

سفمية ترتفع حوالي  حافة ليا شكميا يشبو الجرس مستديرة عف مشارب بيستيكية عبارةوىي  -
 .سـ تتجمع فييا المياه 5

 .وترفع وتخفض بحسب عمر الطيور بعد توزيعيا بانتظاـ، ةتعمؽ المشارب في سقؼ الحظير -

 :أىـ ميزاتيا*

 .في استيعاب الطيور تحدث خمؿ وبالتالي لا الحظيرةلا تحتؿ مساحات مف أرض  -1

 .نظيفةالجموس فوقيا وبالتالي تبقى لا تستطيع الطيور  -2

 .سيمة التنظيؼ والتعقيـ -3

  .تبمؿ الفرشةعدـ ثباتيا واىتزازىا وتحركيا نتيجة اصطداـ الطيور بيا وبالتالي  :أىـ عيوبيا*

 :المشارب ذات الحممة الآلية .3

المراحؿ عند الفروج والبياض  تستخدـ في نظامي التربية الأرضية والأقفاص في كؿ -
 .والأمات

كوف عمى ارتفاع الطير يستطيع الطير الوصوؿ إليو بمنقاره حيث ي وىي عبارة عف أنبوب -
  .ليشرب المثبتة عمى الأنبوب عمى الحممة بمنقاره الطائر يضغط

لمات منخفضة مشارب الحممات عالية التدفؽ ومشارب الح: يوجد ليذه المشارب نوعاف -
 .التدفؽ

 المستخدمة في حظائر الدواجن المعالف 

 
 :وأىـ أنواعيا :المعالف اليدوية-أولا

a)  وخيؿ فترة التحضيف تستخدـ لمصيصاف حديثة الفقس : (صواني العمؼ)أطباؽ البيستيؾ
 سـ، مستديرة الشكؿ، ارتفاع حوافيا /40/، قطرىا حوالي أياـ 10  –7 حتى عمر

إذا استخدمت كمعالؼ إضافية و ،طائر 60  –40 سـ، يخصص طبؽ واحد لكؿ/ 4-5/
 . صوص 100وضع صينية لكؿ ت

b) تستخدـ في نظاـ وىي معالؼ عمى شكؿ اسطوانة، : (الدائرية) المعالؼ الاسطوانية المعمقة
لمطبؽ  وىناؾ أقطار مختمفة، ، حيث يرفع المعمؼ حسب عمر الطيورالتربية الأرضية

ديؾ عند ( 8)أو  بياضة فرخة( 25)فروج أو  40سـ وىو يكفي لػ /40/وأكثرىا شيوعا قطر
 . استخدامو في التغذية المنفصمة
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 :الآليةالمعالف -ثانيا

 :وتتألؼ مما يمي :(الجنزير) السمسمة جاريأو ـ الأرضية الآليةالمعالؼ  - أ
معدنية كغ ويسحب منو العمؼ بواسطة سمسمة / 500-200/ويتسع إلى حوالي : خزاف العمؼ -1

 .مع محرؾ وىي متصمة

وىي عبارة عف معالؼ أرضية طويمة مف الصاج : (مجاري المعالؼ)خطوط المعالؼ  -2
سـ تخفض وترفع حسب عمر الطائر، وضمف ىذه  5سـ وعمقيا  7المجمفف عرضيا 

، وتغطى العمؼ مجاري العمؼ إلىالعمؼ مف خزاف  (الجنزير)سحب السيسؿالمعالؼ تتَ 
  .لى داخؿ المعمؼإغطاء مف الشبؾ يسمح فقط بمرور رأس الطائر خطوط ىذه المعا لؼ ب

 :المعمؼيخصص لمطيور المسافات التالية مف طوؿ 

 مف الجيتيف مف جية واحده العمر
أسبوع/4 -2/ سـ 3  سـ 1,5   
أسبوع/8 -5/ سـ 6  سـ 3   
أسبوع/ 16 -9/ سـ 8  سـ 4   

أسبوع 16أكثر مف  سـ 9-15   سـ 4,5-7,5 
 

 :وتتألؼ مف    :(الأطباؽ) الآلية الأنبوبيةالمعالؼ  - ب
كغ ويسحب العمؼ بواسطة سمسمة / 500 -200/ ػـِ وىو خزاف أيضا يتسع ؿ: خزاف العمؼ -1

 .داخؿ الأنابيب وىي متصمة مع محرؾ

عبارة عف أنابيب مف البيستيؾ أو المعدف يسحب إلييا العمؼ مف الخزاف : أنابيب التغذية -2
ويخرج منيا أنبوب ، بواسطة السمسمة التي تسير ضمف الأنبوب والمتصمة مع خزاف العمؼ

 (. طبؽ)ـ  ليفرغ العمؼ ضمف معمؼ مف البيستيؾ  2 – 1,5فرعي كؿ 
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  التحضيفالمشارب والمعالؼ في مرحمة 
 عدد الطيور نوع المعدات  معدَّات التّحضيف

 المشارب

 .طير 70 – 05/ مشرب تحضيف .(سـ 25)مشارب التحضيف الأرضية *
 .طير/ سـ  1,5 المشارب الطولية

 طير 100 -80/ مشرب   (الجرسية)المشارب الآلية المعمقة 
 طير   12 -10/ حممة     الحممات

 المعالؼ

 طير  60  –40 سـ  50  -40معالؼ صواني قطر *  

 طير  70  –60 (دائري)معمؼ يدوي معمؽ     
 طير/  طرؼ واحد / سـ  2,5 (سمسمة)معالؼ مجاري يدوية أو آلية **

 طير  70  –60( آلية)معالؼ أطباؽ أنبوبية حمزونية    
معالؼ كمشارب و إذا استخدمت و ،أياـ 10  –7الصواني لعمر المشارب وتستخدـ ىذه *

 .صوص 100لكؿ  واحدة  صينيةمشرب واحد ووضع يإضافية 

 .الرابع، وقبؿ ذلؾ تستخدـ كمعالؼ يدوية الأسبوعلا تشغؿ آلياً قبؿ بداية ** 

 المشارب والمعالؼ في حظائر تربية الفروج 
  (:الفرشة العميقة)نظاـ التربية الأرضية 

 المسافات والأعداد الإرواء والتعميؼنظاـ  المشارب والمعالؼ

 المشارب

 .طير/ سـ  2 الطوليةالمشارب 
 طير 100 -80/ مشرب   المشارب الجرسية

 طير 12/ حممة  مشارب الحممات عالية التدفؽ
 طير 10/ حممة  مشارب الحممات منخفضة التدفؽ

 المعالؼ
 .طير/ سـ ( 6 -2,5) معالؼ الجنزير

 طير 70 -60/ طبؽ  (الأطباؽ)الأنبوبية المعالؼ 
  (:حصرياً بالحظائر المغمقة)نظاـ التربية بالأقفاص 

 عدد الليور لكل حممة: المشارب عدد الليور لكل لبق: المعالف (غ)الوزن النهائي لمفروج 
1800 53 8,8 
2250 42,5 7 
2500 38 6,3 
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 المشارب والمعالؼ في حظائر تربية البياض* 

 تربية أقفاص تربية أرضية مرحمة الرعاية
 - 2 طائر/ سـ  المشربالمسافة المخصصة عمى 

 - طير 125/ مشرب .طائر/ المشرب الجرسي المعمؽ سـ 
 طائر 15/ حممة  طيور 8/ حممة  الحممات 

 5 5 طائر/ المسافة المخصصة عمى المعمؼ سـ 
 في حظائر التربية الأرضية الإنتاجمرحمة 

 المشارب
 دجاجة/  سـ  2,5 المشارب الطولية
 دجاجة 125/ مشرب  المشارب الجرسية

 دجاجات 10/ حممة    نظاـ الحممات

 المعالؼ
 دجاجة/ سـ  9 معالؼ السيسؿ
 دجاجة 30/ طبؽ  (سـ30قطر) المعالؼ الطبقية

 الاختيفات، لأف معالؼ المنتجة لممعدات مف مشارب وإرشادات الشركات المختمفة  تراعى*
  .واسعة في ىذا المجاؿ

  الأماتالمشارب والمعالؼ في حظائر تربية 
 مرحمة الإنتاج

 المشارب
 طير 100 – 80/ مشرب  المشارب الجرسية

 طيور  8 -6حممة    نظاـ الحممات

 المعالؼ
 فرخة/ سـ  15 معالؼ السيسؿ
 فرخة 12/ طبؽ  (سـ30قطر)المعالؼ الطبقية 

 ديؾ 8/ معمؼ   .الدّائريّة الديوؾمعالؼ 
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(2...)حظائر الدواجن وتجييزاتيا  
 التدفئة في حظائر الدواجن:

:أنواع مصادر التدفئة  
 (المظمة وتعمل عمى الغاز) مشعات الأشعة تحت الحمراء 
  الكيربائية بأشكال مختمفة( تحت الحمراءمشعات الأشعة( 

أحمر عمى شكل ليب  ةمصدر لمحرار  تعمل بالكيرباء أو الغاز تؤمن عن دفايات ةىي عبار 
تعمل بالكيرباء التي المدفئة و  .ةخفض حسب الحاجترفع و الحظيرة بحيث ت المون وتعمق بسقف

ة وتستخدم ىذه الدفايات بكثرة في مرحمة المطموبة عمميا ترموستات يضبط حسب الحرار ينظم 
حيث يخصص لكل  أنواع مصادر التدفئة من الناحية الاقتصاديةأفضل  لاعتبارىا التحضين

 مدفأة عدد من الصيصان وفق الآتي:
  صوص 0777- 057مدفأة لكل  (الكيرباءتعمل عمى )مشعات الأشعة تحت حمراء  
 )صوص  077- 077مدفأة لكل  مشعات الأشعة تحت حمراء ) تعمل عمى الغاز 

 
  أنبوب التدفئة بالإشعاع وانعكاس الأشعة: 

يحاكي ىذا الجياز التدفئة بأشعة الشمس، حيث تخترق الأشعة اليواء وتدفىء الأسطح التي 
اليواء المجاور ليذه الأسطح يصبح أيضاً و  يا مثل الفرشة والمعدات والصيصانتصل إلي

  دافئاً.
الحظيرة يعمق الأنبوب عالياً في السقف في منتصف الحظيرة أو بأحد الزوايا، ووفقاً لطول 

تعمل ىذه الأنابيب عمى الغاز أو المحروقات السائمة وتصل و  يوضع عدة أنابيب متتالية
 .  م   557حرارة الأنبوب إلى حوالي 

نما السطوح )إقتصادي(.  أىم ميزات ىذا النظام ىو عدم الحاجة لتدفئة كامل ىواء الحظيرة وا 
يتم تدفئة الجزء المستخدم من الحضيرة من  أثناء استخدام ىذا النظام في مرحمة التحضين

 ل التحضين.أج
  الساخن اليواءب التدفئة:  

المازوت ويقوم بتسخين اليواء داخل  يتألف الجياز من جياز احتراق )حرَّاق( يعمل بالغاز أو
 إنبوب عن طريق حجرة الإحتراق المجيزة بمروحة تدفع اليواء الساخن إلى داخل الحظيرة

وب صغيرة موزعة عن طريق ثق ع اليواء الساخن بانتظاموز يو عمى طول الحظيرة  ممتد
أىم و  النظام ىو تدفئة الحظيرة بالكاملىم ميزات ىذا أمن  .بانتظام عمى طول ىذه الأنابيب

مفة باستيلاك الوقود ستكون المساوئ تتركز في أن اليواء يجب أن يتبدل باستمرار، فالك
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أثناء استخدام ىذا النظام في مرحمة التحضين يتم تدفئة الجزء المستخدم من الحضيرة  .عالية
 من أجل التحضين.

  التدفئة بالماء الساخن 
يتألف النظام من جياز تسخين الماء )شوفاج( وشبكة من الأنابيب البلاستيكية الخاصة يمر 

ن أو كامل أرض الماء الساخن فييا و تغطي جزء من أرض الحظيرة المخصص لمتحضي
 الحظيرة.

ثيراً من انبعاث الأمونيا أىم ميزات ىذا النظام ىو المحافظة عمى جفاف الفرشة مما يخفف ك
 النظام مكمف من الناحيتين التأسيسية والتشغيمية.، إلا أن ىذا الضارة

  ) التدفئة التقميدية ) صوبيات المازوت أو الفحم أو بقايا عصر الزيتون ...الخ 
التحكم بيا، وتعتمد عمى خبرة المربي )طريقة متخمفة تؤدي إلى نتائج كارثية، نتيجة  لايمكن

 انبعاث غاز أول أكسيد الكربون السام، وىي منتشرة في البمدان النامية ومنيا سورية !!!!(.
:التدفئة في مرحلة التحضين  

من  الأولىيام الخمسة الأ فيجساميا أان القدرة عمى تنظيم درجة حرارة الصيصتمتمك لا 
صيصان حية يعتمد بقاء اللذلك  الحراري بأكممو حتى عمر أسبوعين لا يتطور التنظيم والعمر 

 الحرارة البيئية الملائمة.ب اعمى المربي الذي يمدى ،بصفة أساسية في فترة التحضين،
    م   07.0– 07.0 حواليمية المثالية لمصيصان درجة الحرارة الداخحيث تكون 

التأكد من أن الحظيرة محكمة العزل الحراري، لايوجد بيا أية يجب  قبل وصول الصيصان
در ايجب فحص مصو  يا، أو دخول اليواء البارد إليياشقوق أو أية منافذ لتسرب الحرارة من

 04ـ  20تبدأ التدفئة قبل وصول الصيصان بـ حيث  ، لضمان عممياالمعدة لمتدفئة الحرارة
 ةالصغير يصان الص لاستقبالمفرشة ل مثالية درجة حرارةلتأمين  المناخية ساعة حسب الظروف

زالةو تدفئة الماء واليواء  وكذلك  .إن وجدت رطوبة الفرشة ا 
عند استعمال و  م   22سطح الفرشة ، يجب أن تكون درجة حرارة كامل الحظيرة تدفئة عند اختيار

م، وىي تقريبا    07المثالية تحت الدفاية  فرشةالدائرية، تكون درجة حرارة ال المشعات الحرارية
درجة حرارة الأرضية عند حافة بينما  )الرقة( نفس درجة الحرارة الداخمية لمدجاجة الحاضنة

 .م   20 - 22 الدفاية يجب أن تكون
ة أو انخفاضيا عن درجة الحرارة حرار الدرجة  عارتفاتأكد من عدم لمالصيصان عن كثب تراقب  

 مثل شاكل كثيرةمالتي تتعرض لمحرارة العالية أو البرودة ستواجو الصيصان  لمعمر.المثمى وفقاً 
 .جفافت( والإجياد والالشحوب وعدم امتصاص كيس الصفار )المُح   
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 مؤشرات درجات الحرارة المثالية:
ة لضبط حرارة الفرشة حيث توزع بانتظام في جميع أرجاء ر اقاييس الحر د عمى مالاعتمايجب  

 .بمقدار ارتفاع رأس الصوصاعيا ويكون ارتفالحظيرة 
يجب كانت الأقدام باردة فإذا درجة حرارة الفرشة ل جيداً  اً درجة حرارة قدم الطائر مؤشر  تعتبر
ذا و  ضبط نظام التدفئة و درجة حرارة الفرشة إعادة فإن دافئة لدرجة مريحة،  الأقدام كانتا 

 ن.منطقة التحضيفي بنشاط  الصيصان ستتحرك

 
 درجات الحرارة المثالٌة فً البٌئة المحٌطة بالصٌصان وفقاً للعمر: 

 
 التهوية في حظائر الدواجن 

 وظائف التهوية ونوعها:
لتأمين الأوكسجين اللازم لمصيصان  حظيرةة عمى توزيع اليواء بتساوٍ عمى امتداد اليتعمل التيو  

 وطرح غاز ثاني أوكسيد الكربون الناتج عن تنفس الصيصان وغاز الأمونيا الناتج عن الفرشة
 عمى جودة اليواء المثالية في منطقة التحضين. تحافظ التيويةوكذلك 
 يوم 00 لمـ( ثانية/م7.25 من أقل) الطيور بين يمكن ما بأقل اليواء سرعة عمى الحفاظ يجب
 درجات ضبط في الأساس ىي"  الحقيقية اليواء حرارة درجة"  العمرية المرحمة ىذه في. الأولى
 .الصحيحة الحرارة
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 .ثانية/م7.5 عن اليواء سرعة تزيد أن يجب لا يوم 20-05 عمر من 
 اليواء حرارة درجة ”و ثانية،/م 0 عن اليواء سرعة تزيد ان يجب لا يوم 24-22 عمر من 

 الصحيحة الحرارة درجات ضبط لتحديد الأساسي الاىتمام ىنا ستمثل"  التأثيرية
 هً درجة الحرارة التً تقرأ مباشرة بمٌزان الحرارة  الحقٌقٌة: لهواءادرجة حرارة 

هً درجة الحرارة الفعلٌة التً ٌشعر بها الطائر، وتعتمد على  درجة حرارة الهواء التأثٌرٌة:
سرعة الهواء ونسبة الرطوبة.  فكلما ازدات سرعة الهواء، وانخفضت الرطوبة، ٌشعر الطٌر 
بالبرودة، أي أن درجة الحرارة التً ٌشعر بها أقل عما تقرأ فً جهاز قٌاس درجة الحرارة 

 مٌتر(. الحقٌقٌة )الثٌرمو

 ملاحظة هامة:

لاٌوجد أي جهاز ٌستطٌع قٌاس درجة حرارة الهواء التأثٌرٌة وإنما تقدر من خلال الجداول 
.الخاصة بذلك  

 يوجد نظاميين لمتيوية في الحظائر المغمقة :
 نظام التيوية الدنيا   -0
 نظام التيوية النفقية  -2

ويدعى نظام التيوية الشتوي حيث يستخدم ىذا النظام في  نظام التهوية الدنيا : -0
تبدأ و داخل الحظيرة وفي الشتاء مرحمة التحضين وعندما تكون درجات الحرارة مثالية 

 04-20 ـقبل وصول الصيصان ب حظيرةالتدفئة المسبقة لمبالتزامن مع ة الدنيا يالتيو 
 ة، خصوصاً من الفرشلإزالة بقايا الغازات والرطوبةدفئة الجدران والأرضية و لت ساعة

تعتبر حيث  لمنع الاصابة بالبرد يوم 00عمر لغاية  ة الدنيايالتيو  تطبيقويجب 
السرعات البطيئة لميواء حتى  الصيصان الصغيرة شديدة الحساسية لمتيارات اليوائية

 .واحد بالبرد في عمر يوم ثانية( يمكن أن تصيب الصيصان متر/0.5)
 قد لميواء سرعة وجود دون بالأكسجين التحضين فترة أثناء الصيصان تمد الدنيا التيوية
 كامل تبديل عمى قادر الدنيا التيوية نظام يكون أن يجبو  نالصيصا برودة إلى تؤدي
 .دقائق 4 من بأقل الحظيرة ىواء

 التيوية فتحات من اليواء لسحب الحظيرة جوانب أحد عمى مراوح من النظام ىذا يتألف 
 .بانتظام وموزعة المعاكس الجانب من العموي القسم في الموجودة

 إلى اليواء توجو التي التيوية فتحات من بسرعة البارد اليواء يدخل المراوح تعمل عندما 
 البارد اليواء فيمتزج الدافيء، اليواء فيو يتجمع الذي المكان الحظيرة، منتصف أعمى
 باستمرار تتنفس التي الصيصان إلى معاً  فييبطان فيبرد، السيء الدافيء اليواء مع النقي
 دواليك وىكذا المراوح، عبر السيء اليواء يخرج ثم ومن
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 التهوية النفقية :نظام   -2
التيوية النفقية أو نظام التيوية الصيفي، يستخدم في البمدان الحارة و البمدان ذات 
الفروقات الفصمية في درجات الحرارة والمختمفة بين الميل والنيار، كما ىو الحال في 

 الأوسط.معظم بمدان العالم، خصوصاً في الشرق 
سم( تتوضع في أحد أطراف الحظيرة 027يتألف النظام من مجموعة من المراوح الكبيرة )

وتدفع اليواء من داخل الحظيرة إلى الخارج. وفي الطرف الآخر لمحظيرة يوجد فتحتان 
ل طرف، لدخول اليواء، و يمكن التحكم بمساحاتيا بواسطة ستارتين كبيرتان، واحدة في ك

 تعملان آلياً وفقاً لمضغط السمبي داخل الحظيرة .
الذي عند تشغيل المراوح الكبيرة، يدخل اليواء بقوة وبسرعة تحت تأثير الضغط السمبي 

)درجة الحرارة التي يشعر درجة الحرارة التأثيرية يحدثو تفريغ اليواء من الحظيرة فتيبط 
 .كمما زادت سرعة اليواء زاد شعور الطائر بالبرودةبيا الطائر(. 

يمكن التحكم بسرعة اليواء بطريقتين: زيادة عدد المراوح التي تعمل معاً بوقت واحد أو 
 بتصغير مساحات فتحتي التيوية بواسطة الستارتين، أو بكلاىما معاً.

تبديل كامل كمية اليواء في الحظيرة بأقل من  يجب أن تكون استطاعة المراوح قادرة عمى
لا يكتمل ترييش حيث  ،يوم 29ة النفقية قبل عمر يلا يجب استخدام التيو و  دقيقة واحد
 يوم 24بعد عمر  إلاالطيور 
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 ظائر الدواجن حالتبريد في أنظمة 

( يوقف مراوح التيوية الدنيا ويشغل مراوح م  20( عن حيز الراحة )م  2لحرارة  )عند إرتفاع درجة ا
درجة الحرارة لزيادة سرعة يزداد عدد المراوح العاممة كمما ارتفعت و  ح الستائرالتيوية النفقية ويفت

 يشغل نظام التبريد. م   27عند وصول درجة الحرارة إلى و  اليواء
( عن م  2عند ىبوط درجة الحرارة )و  (، وىكذا دواليك   م2رارة )يوقف نظام التبريد عندما تيبط الح

 ( يشغل نظام التدفئة.م   20حيز الراحة )
 : في الحظائر المغمقة نظامين لمتبريد ويوجد 
ثلاثة عوامل مجتمعة تؤدي ىناك بالتبخير )الصحراوي( أو خلايا التبريد :التبريد نظام  -0  

غير  إلى تبخر الماء: الحرارة وسرعة اليواء وتحطيم الماء إلى جزيئات صغيرة جداً 
 07الكرتون الماص بسماكة تستخدم ليذه العممية خلايا و  مرئية، لكن يمكن الشعور بيا

تغطي ىذه الخلايا و  بشكل ممرات لمماء بزوايا مختمفة تصنع ىذه الخلاياو  سم 05 –
فتحتي التيوية الكبيرتين تماماً بحيث يمر اليواء عبر الخلايا سواء كانت جافة أم مبممة 

 .الى الأسفل خلايا التبريد عمىأالماء من توزيع ويتم  عند تشغيل مراوح التيوية النفقية.
ابيب من الأنيتألف ىذا النظام من شبكة مغمقة التبريد برزاز الماء الضبابي: نظام  -2

 لي لمماء، ممتدة عمى طول الحظيرةالعا ستيكية والتي تتحمل الضغطالمعدنية أو البلا
لبخ رزاز الماء تحت تأثير “ فالات” تتوضع عمى ىذه الأنابيب وبانتظام فتحات ضيقة و 

 م عن سطح الفرشة2الشبكة أكثر من يجب أن لا يزيد ارتفاع و  لعالي لمماءالضغط ا
يجب أن تجيز و  اماء الخارج منيالشبكة متصمة بمضخة يمكن التحكم بشدة ضغط الو 

 مما يؤدي إلى انسدادىا.“ الفالات”الشبكة بنظام فمترة لمنع التكمس في 
 

 في حظائر الذواجن الإضاءة 

 

بعد وصول الصيصان ساعة في اليوم( في أول يومين  20) الاضاءة المستمرةتؤمَّن 
أمات أو فروج أو حظيرة، ثم يبدأ التعتيم وفقاً لبرامج محددة تختمف وفقاً لنوع الصوص )لم
قدم شمعة( في السبعة أيام  0-2لوكس )حوالي  07-27ضاءة الإشدة تكون و  (اضبي

 ةيجب أن تكون الإضاءو  ن عمى إيجاد العمف والماء بسيولةالأولى لمساعدة الصيصا
( لقياس شدة Luxmeterتستخدم أجيزة )الموكس ميتر و  متجانسة في كافة أنحاء الحظيرة

 ةالإضاء
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 :المستخذمت في حظائر الذواجنالبياضاث 

 :ة أنىاعلذجاج البياض وللبياضاث عذالبياضاث في حظائر الإنتاج عنذ الأهاث وعنذ اتستخذم 

دجاجاث 3-4 لكل تبياض وتخصصن س 53×53×53 قياسها :يذويت مفردة ياضاث ب  
 ةالبياض مدخل أمام ةخشبي رضعوا ويوجدمفردة  بياضات عدة من ةمركب ةبياض عمل ويمكن
 من البيض سقوط لمنع ةأمامي ةشف ىناك يكون أن ويجب لمدخول، ويستعد الطائر عمييا ليقف

 عمى عادة وتوضع البيض بجمع تسمح ةفتح لو أو مسدودا اما ةالبياض ظير ويكون الخارج،
 تبن أو نشارة الخشب لمنع كسر أو شرخ أو تموث البيض ةالقاعد

.ةدجاج 02 ةومعدل البٌاض سم، 02×02×022ٌاسها قيدوية مجمعة : بياضات   
حيث يتم جمع البيض فييا بشكل آلي . :الآليةالبياضات   

  
 

 
 
 

  
         
 


